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INDICAZIONI GENERALI

Leggi attentamente tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare pagina e non iniziare a risolvere i quesiti senza il permesso dell’insegnante 
di servizio.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella 
busta sigillata.
L’esame dura 90 minuti.
Davanti a ciascun gruppo di quesiti trovi le indicazioni per la loro soluzione.  
Leggile attentamente.
Usa esclusivamente una penna a sfera di colore blu o nero.  
Scrivi in modo leggibile. Le risposte non leggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
In caso di errore, correggi mettendo l’errore tra parentesi e barrandolo, poi apponi una 
breve firma.   
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Buona fortuna!

Questo fascicolo d’esame ha 24 pagine, di cui 5 vuote. 

In caso tu abbia sbagliato a scrivere la risposta, puoi rimediare in questo modo:

a) per i quesiti di tipo chiuso

b) per i quesiti di tipo aperto

Giusto SbagliatoCorrezione dell’errore

La risposta sbagliata va depennata e messa tra parentesi    Risposta esatta

(Marko Marulić)          Petar Preradović
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I Quesiti a scelta multipla

Nei seguenti quesiti, fra le opzioni proproste, solo una è esatta.
Indica la risposta esatta con una X sul foglio delle risposte.

1.  Qual è la scienza sociale che studia il campo delle interazioni sociali di cui in 
sociologia si occupa l’interazionismo?

A.  storia
B.  psicologia 
C.  economia
D.  politologia

2.  Qual è l’elemento della struttura sociale oggetto dell’analisi macrosociale?

A.  la norma sociale 
B.  il ruolo sociale 
C.  l’istituzione sociale 
D.  la posizione sociale 

3.  Di quale prospettiva teorica è esponente L. Coser, sostenitore del fatto che, per 
determinati gruppi sociali, il conflitto può essere funzionale?

A.  funzionalista
B.  positivista
C.  interazionista
D.  del conflitto

4.  Quale fra gli esempi proposti definisce l’analisi microsociologica dell’istruzione?

A.  l’osservazione dell’attività quotidiana a scuola 
B.  lo studio del sistema scolastico quale istituzione sociale  
C.  l’analisi statistica di diversi curricoli nazionali 
D.  la ricerca dello sviluppo dei programmi scolastici 
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5.  Qual è la metodologia sociologica usata da E. Goffman nello studio dei casi presso 
l’ospedale psichiatrico quale “istituto totale”?

A.  l’osservazione partecipante
B.  il questionario 
C.  l’intervista strutturata 
D.  l’esperimento sul campo 

7.  Secondo Ch. H. Cooley, come vengono denominati i gruppi come la famiglia oppure 
gli amici più prossimi?

A.  terapeutici 
B.  primari 
C.  di riferimento 
D.  secondari 

8.  Qual è la caratteristica dominante della vita religiosa nella moderna società 
democratica?

A.  omogeneità religiosa 
B.  pluralismo religioso 
C.  depravazione religiosa 
D.  integrazione religiosa 

9.  Qual è secondo Weber la caratteristica del modello ideale di burocrazia?

A.  struttura non formale 
B.  razionalità opposta 
C.  struttura oligarchica 
D.  esatta suddivisione del lavoro 

6.  Quale definizione teorica del rapporto fra l’individuo e la società è la caratteristica 
fondamentale della sociologia contemporanea?

A.  il determinismo biologico 
B.  la separazione dell’individuale dal collettivo 
C.  l’individualismo metodologico 
D.  la connessione fra azione e struttura 

SOC D-S014 IT.indd   5 31.5.2013   12:43:21



SOC D-S014

�

A.    

B.    

C.    

D.    

A.    

B.    

C.    

D.    

Sociologia

01

A.    

B.    

C.    

D.    

A.    

B.    

C.    

D.    

A.    

B.    

C.    

D.    

10.  Qual è il modello dominante di sistema di stratificazione nella società moderna?

A.  schiavista 
B.  in base alle caste 
C.  classista 
D.  in base ai ceti  

11.  Qual è il modello di mobilità sociale riferito esclusivamente alla carriera personale 
dell’individuo?

A.  intergenerazionale 
B.  intragenerazionale 
C.  laterale
D.  orizzontale

12.  Qual è l’istituzione sociale assolutamente presente nella società moderna ed 
inevitabile anche in situazioni di assoluta libertà, come ad esempio il matrimonio 
oppure la nascita?

A.  associazione volontaria 
B.  organizzazione carceraria  
C.  organizzazione formale 
D.  istituzione totale  

13.  Come si chiama in sociologia un grande numero di persone che a lungo andare, 
nella società contemporanea, si impegna ad operare nel senso del cambiamento 
della stessa? 

A.  massa occasionale 
B.  movimento sociale 
C.  massa convenzionale 
D.  aggregazione sociale 

14.  Secondo E. Durkheim, quale elemento della struttura sociale è all’origine 
dell’anomia nella società?

A.  le norme
B.  i simboli
C.  le subculture
D.  i rituali
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15.  Come si chiama il modello di socializzazione in cui i giovani membri della società 
istruiscono i più anziani?

A.  di sviluppo 
B.  anticipatoria
C.  inversa 
D.  risocializzazione 

16.  Qual è l’elemento di socializzazione che agisce contemporaneamente su un maggior 
numero di individui?

A.  la famiglia
B.  la scuola
C.  il gruppo di coetanei
D.  i media di massa

17.  Quale tipo di identità cambia con maggiore difficoltà?

A.  primario
B.  secondario
C.  della società
D.  sociale

18.  Secondo la Scuola di Francoforte, quali sono i due modelli di cultura reciprocamente 
contrapposti? 

A.  alta cultura e cultura di massa 
B.  cultura di massa e cultura del consumismo 
C.  cultura popolare e alta cultura 
D.  cultura popolare e cultura del consumismo 

19.  Qaul è la caratteristica basilare dell’identità sociale?
	
A.  la differenza fra l’individuo e la collettività 
B.  la somiglianza fra gli individui 
C.  la differenza fra le personalità 
D.  la somiglianza fra la soggettività degli individui
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20.  Qual è il tipo di famiglia caratteristico della società moderna?
	
A.  allargata 
B.  mononucleare 
C.  matrilocale 
D.  endogama 

22.  Qual è la prospettiva teorica che rimarca l’importanza dei principi meritocratici 
nell’istruzione?

A.  interazionista 
B.  femminista 
C.  del conflitto 
D.  funzionalista 

24.  Qual è l’ideologia base della democrazia contemporanea?

A.  conservativismo 
B.  socialismo
C.  liberalismo
D.  totalitarismo

21.  Nella società moderna, quale struttura organizzativa della famiglia è inammissibile 
dall’ottica conservativista?

A.  il matrimonio 
B.  la comune 
C.  la famiglia patriarcale 
D.  la famiglia mononucleare 

23.  Qual è l’organizazzione del lavoro caratteristica per la produzione industriale 
capitalista?

A.  la suddivisione del lavoro in compiti specializzati 
B.  l’esistenza di un minor numero di professioni 
C.  l’aumento dell’attività del terziario e dei servizi di produzione 
D.  la pianificazione dello sviluppo economico a livello statale  
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25.  Nel sistema totalitario, qual è l’istituzione sociale che assume il controllo di tutti i 
settori della vita sociale?

A.  la famiglia
B.  lo stato
C.  la religione
D.  l’esercito

27.  Quale affermazione descrive il processo di secolarizzazione dal punto di vista 
istituzionale?

A.  Un numero sempre minore di fedeli partecipa alle funzioni in chiesa. 
B.  Un numero sempre maggiore di persone partecipa alle funzioni di culto. 
C.  Un numero sempre minore di fedeli decide di prendere i voti.
D.  Un numero sempre maggiore di persone segue i fondamenti della fede. 

29.  Qual è il modello di città caratteristico per l’urbanizzazione contemporanea?

A.  città industriale 
B.  cosmopoli 
C.  megalopoli 
D.  città con gentrification  

26.  Secondo E. Durkheim, qual è la base di determinazione del sacro?

A.  rapporto di reverenzialità 
B.  fede in Dio 
C.  edificazione dei templi 
D.  norme rituali 

28.  Qual è la fase di sviluppo del capitalismo imminentemente precedente al capitalismo 
corporativo e alle compagnie multinazionali?

A.  capitalismo manageriale 
B.  capitalismo di famiglia 
C.  capitalismo dell’informazione 
D.  capitalismo postindustriale 
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30.  Nella società contemporanea, qual è il sistema economico sviluppatosi sotto  
l’influenza delle nuove tecnologie di comunicazione?

A.  lo statalismo mondiale 
B.  il capitalismo industriale 
C.  il socialismo autoritario 
D.  il capitalismo globale 
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II Quesiti a risposta breve

Nei seguenti quesiti rispondi con una risposta breve (con alcune parole o con una frase semplice).
Scrivi le risposte solo sull’apposito spazio in questo fascicolo d’esame.
Non riempire lo spazio per il punteggio.

32.  Come si chiama la modalità di generalizzazione dei dati introdotta in sociologia da 
M. Weber? Come chiama M. Weber il procedimento che il sociologo deve applicare 
per riconoscere il significato che gli uomini attribuiscono alle proprie azioni? 
 
Modalità di generalizzazione: ________________________________________ 
 
Procedimento: ________________________________________

34.  Come M. Castells chiama il sistema di produzione e come il sistema di sviluppo della 
società contemporanea “in rete”? 
 
Sistema di produzione: ________________________________________ 
 
Sistema di sviluppo: ________________________________________

31.  Come si chiama l’approccio di ricerca dei fenomeni sociali adottato dagli esponenti 
dell’interazionismo? Qual è l’approccio usato da E. Durkheim nello studio dei suicidi? 
 
Esponenti dell’interazionismo: ________________________________________ 
 
E. Durkheim: ________________________________________

33.  Indica un predecessore ed un esponente della prospettiva interazionista in 
sociologia. 
 
Predecessore: ________________________________________ 
 
Esponente: ________________________________________

SOC D-S014 IT.indd   11 31.5.2013   12:43:22



SOC D-S014

12

Sociologia

02

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

35.  Quali sono i due tipi di gruppi sociali distinti da Ch. H. Cooley? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

37.  Come K. Marx definisce la classe sociale? Quale classico della sociologia, accanto a 
K. Marx, parla della classe quale elemento importante di stratificazione sociale? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

39.  Con quale concetto, i funzionalisti spiegano l’assenza di regolamentazione del 
comportamento dell’individuo nella società? Qual è la teoria funzionalista della 
devianza che prosegue la ricerca di Durkheim sui disagi sociali durante i repentini 
cambiamenti sociali? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

36.  Nella teoria sociologica, quali sono i due concetti connessi alla funzione assunta 
dall’individuo nella struttura sociale e nel suo ruolo sociale? Indica una teoria 
interazionista che spiega il gioco dei ruoli dell’individuo nella vita quotidiana. 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

38.  Accanto al senso di appartenenza, quali sono le due caratteristiche fondamentali in 
base alle quali si differenziano il comportamento collettivo e il gruppo sociale? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________
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40.  Come chiama E. Goffman le istituzioni come gli ospedali psichiatrici in cui si tenta 
di cambiare l’identità ai pazienti? Qual è il tipo di socializzazione attuato in questi 
istituti? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

42.  Come si chiama il processo in base al quale l’individuo acquisisce sapere e valori e 
diventa parte della società? Qual è l’importanza di questo processo per la cultura di 
una data società? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

44.  Come si chiama il modello di famiglia caratteristico delle società tradizionali? Come 
si chiama la famiglia in cui l’autorità dei coniugi è suddivisa equamente? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

  
41.  Indica i due tipi fondamentali di identità primaria dell’individuo. 

 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

43.  Quali sono i due modelli di identità primaria che l’individuo può sviluppare durante la 
socializzazione, a seconda dell’ambiente famigliare? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________
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45.  Come si chiama il processo di apprendimento ed adattamento dell’individuo alla 
società che si manifesta quando il bambino comincia a frequentare la scuola? Qual 
è la prospettiva teorica in base alla quale la finalità fondamentale della scuola è la 
trasmissione dell’ideologia? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

49.  Indica due forme di vita religiosa caratteristiche della società contemporanea. 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

 

46.  Quale settore della suddivisione sociale del lavoro è prevalente nella società 
industriale e quale in quella postindustriale? 
 
Società industriale: ________________________________________ 
 
Società postindustriale: ________________________________________

48.  Qual è la prospettiva sociologica secondo la quale l’istruzione è un meccanismo 
sociale di conservazione dell’attuale sistema di stratificazione sociale? Qual è la 
teoria che sostiene il collegamento indiretto fra la posizione sociale e l’istruzione 
come negazione dei “principi meritocratici”?  
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________

47.  Qual è secondo Weber, il modello ideale di potere che sta alla base del sistema 
politico democratico contemporaneo? Come si chiama il modello contemporaneo  
di democrazia? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________
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50.  Qual è il termine usato in sociologia per indicare le città contemporanee quali 
importanti centri dell’economia mondiale? Qual è la posizione di queste città in 
rapporto agli stati di appartenenza? 
 
_____________________________________________________________ 
 
_____________________________________________________________
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III Quesiti a risposta lunga

Nei seguenti quesiti rispondi con alcune frasi, in modo chiaro e conciso, concentrando l’attenzione su 
quello che è importante per il quesito.  
Scrivi le risposte solo sull’apposito spazio in questo fascicolo d’esame.
Non riempire lo spazio per il punteggio.

51.  Secondo E. Durkheim, qual è l’importanza dei “fatti sociali” al fine dello studio 
sociologico e della spiegazione dei fenomeni sociali? Qual è la prospettiva teorica 
che si fonda sull’interpretazine della società di E. Durkheim? Indica la prospettiva 
teorica a sostegno delle teorie di Weber nell’approccio all’analisi della società. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

52.  Definisci i concetti della struttura della società e dell’azione sociale. Indica e spiega 
una teoria della sociologia contemporanea che rimarca il collegamente fra azione e 
struttura. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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53.  Come D. Bell e A. Touraine chiamano la società nella seconda metà del XX secolo? 
Spiega i cambiamenti fondamentali che hanno portato allo sviluppo di questo tipo di 
società. Come viene chimata da M. Castells, la società contemporanea in rapporto ai 
cambiamenti sociali indicati? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

54.  Drefinisci la stratificazione sociale. Indica la differenza fondamentale fra i concetti di 
stratificazione sociale e differenziazione sociale. Descrivi l’influenza della posizione 
sociale assegnata sull’acquisizione dello status dell’individuo nel sistema di 
stratificazione sociale nella società contemporanea. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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55.  Indica due fattori di socializzazione che secondo i funzionalisti sono i più importanti 
perché favoriscono l’integrazione sociale. Spiega il processo di interiorizzazione 
delle norme. Indica come il processo di interiorizzazione è collegato alla spiegazione 
interazionista dello studio dei comportamenti devianti nei gruppi primari. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

 
56.  Quali tipi di culture si manifestano esclusivamente nella società contemporanea? 

Indica i tre processi fondamentali di cambiamento di cultura. Spiega l’influenza 
della tecnologia informatico-comunicativa contemporanea sulla velocità con cui 
avvengono in cambiamenti nella cultura.  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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57.  Secondo A. Touraineu, in quale modello di società si manifestano i “nuovi movimenti 
sociali”? Su che cosa si fondano i “nuovi movimenti sociali”? Indica un esempio di 
movimento sociale globale. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

58.  Spiega la tesi di Althusser in base alla quale, nel capitalismo, la scuola è il più 
importante apparato ideologico di uno stato. Quale prospettiva ideologica rimarca 
l’influenza della diseguaglianza sociale sull’istruzione e sul rendimento scolastico 
dell’individuo? Spiega l’influenza della tipizzazione e dell’etichettamento sul 
successo scolastico dell’allievo che dispone di “un codice linguistico limitato”. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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59.  Come M. Castells chiama il sistema economico globale contemporaneo? Indica 
le due parti fondamentali della struttura sociale in base alle quali si differenziano 
reciprocamente le società in rete contemporanee. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

60.  Qual è l’autore che definisce la società contemporanea come “la società del 
rischio”? Quali sono stati i rischi e la loro rispettiva percezione nella prima fase della 
produzione industriale, e quali sono i rischi odierni e la loro rispettiva percezione? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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